

Az ügynöki és terjesztői rendszer biztosan rejteget számunkra megismerésre és átvételre érdemes intézményesíthető módot és eljárást, ami befolyásolhatja a mai gyakorlatunkat. Magyarországon a 20-as, 30-as években egy-egy folyóirat vagy könyvsorozat előfizetőiért szinte harcoltak az ügynökök, terjesztők. Különböző kedvezményeket kínáltak, ajándékokkal kedveskedtek. Az ügynöki, közvetítői rendszer természetes, megszokott gyakorlat volt.

A 150 éves patinás cég, a Springer Kiadó fellegvára, központi raktára Heidelbergben van. A több emelet magasságú raktáracsarnokban lenyűgözőek a méretek. A gigantikus raktár számítógépes irányítással végzi a raktározás munkálatait. Nem a raktári számozás a döntő, hanem az üres, felhasználható férőhely. A számítógép mindent elrendez, vezérel és eligazít. A hidraulikus emelő a köteteket raklapra pakolva pillanatok alatt elhelyezi vagy leemeli. A csomagolás automatikus, a gépi munkát szintén számítógép vezérli a betáplált rendelési adatok alapján. A szervezettséget és a gyakorlati munkát a hasznosság, a jövedelem növelése indikálja.

Külön teremben tornyosul a megmaradt, bizonyosoktól visszaküldött friss kiadású kötetek tömege. Ilyen is van. Ezt látva – „hazai gyakorlaton felnőve” – önkéntelenül javaslatot tettem. Mi lenne, ha a Springer

Kiadó a vele kapcsolatban lévő könyvtáraknak, intézményeknek a köteteket mintegy „alapítványi ajándékot” szétküldené? Ez esetben az értéket leírhatná a adóból.

Észrevételemre már másnap reagáltak, mivel minden ötletet, javaslatot megvizsgálják. Megítélésük szerint a visszamaradt könyvanyag szétküldése, „alapítványi hasznosítása” több munkát, költséget jelentene – s ez nem jövedelemnövelő –, ezért inkább zúzdába küldik.

A frankfurti könyvkiállítással és -vásárral kapcsolatban felvetett eretnek gondolatok a magyar könyvtárosi berkekben ismeretlenek és elfogadhatatlanok. A mai gazdasági helyzet még nem érett meg arra, hogy egyértelműen a még szokatlan, új gazdasági rend szabályai érvényesüljenek az információhordozók előállításától a felhasználásig. A könyvtárosok az információhordozók közvetítésében nem érdekeltek. Ezért véleményem szerint ezen rétegnek az anyagi érdekeltségén alapuló megmozgatása az ésszerű kezdeményezésekre jelentős tartalékalapot képezhetne.

Zallár Andor

(Szent-Györgyi Albert Orvostudományi Egyetem  
Központi Könyvtára)

## Real-time információs rendszer

Február 10-én mutatták be a *Tenfore Hungária Kft.* pénzügyi-gazdasági real-time információs rendszerét az *Online Infoklub* tagjainak. A Magyarországon első igazi, real-time online információs rendszer számos nyugati bank és tőzsde pénzügyi tranzakcióiról tudósít, a köteteket követő másodperceken belül (innen a real-time, valós idejű elnevezés).

A dán központú Tenfore cég magyarországi képviseletén működő személyi számítógépeken az EUTEL-SAT II. F2 műholdon át sugárzott adatok a világ pénzügyi mozgását mutatják. Az adatbázis mintegy 300 vezető bank, 50 áru- és értéktőzsde, 5 nagy gazdasági hírügynökség, és számos, gazdasági indexeket készítő cég pillanatnyi adatait teszi online elérhetővé. Percenként 30–60 ezer adat érkezik, állandóan frissítve a felhasználói adatbázist, amely egyidejűleg

120 ezer elemet tartalmazhat. A megfelelő hardverrel felszerelt felhasználóknál lehetőség van az adatok manipulálására, trendek figyelésére, előrejelzések készítésére, a világ vezető pénzintézeteiben folyó kötések figyelésére, árfolyamok változásainak nyomon követésére – számos aktuális pénzügyi művelet egyidejű megismerésére.

A Magyarországon újszerű információs szolgáltatás fő potenciális felhasználói a tőzsdei brókerházak, bankok. Egyelőre a bevezetés időszakában vagyunk, de a Tenfore reméli, hamarosan több magyar pénzügyi cég és magánember érdekében fog állni a real-time szolgáltatásra való előfizetés.

Roboz Péter  
(OMIKK)

## WINRE '93 – szabálytalan útijelentés

Az elmúlt 25 évben, amióta dolgozom, számos lehetőségem volt hazai és nemzetközi konferencián, szemináriumon részt venni, beleértve nemcsak az informatikához, hanem a korábbi tevékenységemhez kapcsolódó félvezető technológia tárgyú rendezvénye-

ket is. A közel 40 rendezvény közül sok volt szakmailag magas szintű, vagy szervezésében, programjaiban sikeres, de egyiket sem éreztem annyira *teljesnek*, mint a WINRE '93-at (= Workshop on Information Management in Nuclear Safety, Radiation Protection,